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INTRODUCERE 

 

Creșterea veniturile acționarilor și managerilor, și discrepanța față de performanţa 

organizației, din ultimii 10 ani, alături de falimentele spectaculoase, demonstrează că 

implementarea guvernanţei corporative nu reprezintă doar un mijloc de supravieţuire a firmelor 

din mediul de afaceri, ci și o strategie de a asigura prosperitatea principalilor stakeholderi 

(acționari, manageri, bănci etc) 

Guvernanţa corporativă „asigură încrederea stakeholderilor, ea constitue o premisă 

importantă pentru firme da a atrage investiţii şi să-şi sporească performanţele organizaționale, în 

primul rând a celor economice şi șă-și asigure avantaj competitiv, pe termen lung. Acest lucru 

este facilitat de faptul că guvernanţa corporativă asigură transparenţa tranzacţiilor prin adoptarea 

unor   standarde de transparenţă în relaţia cu investitorii şi creditorii.De asemenea, ea contribuie 

la îmbunătățirea eficacității și eficienței managementului firmei prin faptul că limitează abuzul 

de putere al celor din interior asupra resurselor acesteia şi furnizează instrumentele de a 

monitoriza comportamentul managerilor, pentru a asigura responsabilitatea firmei. 

În ultimii ani, odată cu declanșarea crizei financiare atât țările dezvoltate cât și cele mai 

puțin dezvoltate au depus eforturi susținute pentru perfecționarea mecanismelor și instrumentelor 

de aplicare a principiilor de bună guvernanţă corporative, cu efecte în creșterea transparenței și în 

elaborarea de strategii focalizate pe client. Toate acestea s-au concretizat în creștere anumărului 

de codurilor de bună conduită  caracterizate printr-un grad ridicat de convergenţă din punct de 

vedere al conţinutului lor  

Guvernanţa corporativă alături de responsabilitatea social corporativă reprezintă 

argument importante  pentru asigurarea încrederii, integritatea firmelor, pentru  stabilitatea 

economiei și un mediu de afaceri sănătos. Tot mai mult specialiștii din domeniu  subliniază 

importanţa transparenţei, funcționalitatea eficace și eficientă  a sistemelor de guvernanţă, a 

conduitei etice, a integrării principiilor guvernanței corporative  şi a dezvoltării  şi necesitatea 

perfecţionării guvernanţei corporative a firmelor din mediul de afaceri. Guvernanţa corporativă 

reprezintă baza rapoartelor și furnizării informațiilor în mod transparent și fidel dar şi pentru  

frânarea tendințelor managerilor de asumare a unor riscuri excesive. 
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Guvernanţa corporativă, în general, este văzută “ca un sistem prin intermediul căruia 

firmele sunt conduse şi controlate şi ca  relaţie între managementul firmei, consiliul său de 

administrație, acţionarii  şi celelalte  părţi interesate” (OCDE, 2004). 

Factorii cei mai importanți, care diferenţiază sistemele de guvernanţă între diferite țări și 

firme sunt:  structura capitalului, mecanismele de  acordare a compensațiilor pentru manageri, 

modul de  adoptare a deciziilor şi sistemele de control. Există de asemenea și factori externi, care 

sunt: sistemul legislativ,  piaţa  managerilor şi gradul de competenţă, piaţa controlului corporativ. 

Standardele de guvernanţă corporativă a evoluat mai ales la firmele listate pe pieţele de capital, 

atât  pentru firmele publice cât și pentru cele private,  societățile familiale. 

Succesul funcționării  eficace și eficiente a mecanismelor de guvernanță corporativă, 

presupune: integritate, valori etice şi competenţe profesionale în participarea activă a 

profesioniștilor. 

1.Tema  de  cercetare 

 

În mediul de afaceri, guvernanța corporativă are o importanţă semnificativă pentru 

obţinerea avantajului competitiv si pentru îmbunătățirea capacității  unei organizaţii de a crea 

valoare. Cele mai multe studii  empirice în ceea ce privește managementul și guvernanța 

corporativă  au fost făcute, în special,  pentru  firmelor  din  mediul de afaceri. În ultima perioadă 

se acordă o importanță din ce în ce mai mare identificării și implementării bunelor practici de 

guvernanță corporativă, care să pună în prim plan, nu doar conducerea sistemului de guvernanță 

corporativă, sub aspectul structurilor de conducere, respectiv a modului cum se aplică 

prevederile codului de guvernanță corporativă și legislația în domeniu, referitor la implementarea  

principiilor guvernanței corporative, ci și managementul părților interesate/ stakeholderilor și 

promovarea bunele practici de guvernanță corporativă  în managementul capitalului uman.       

Acest demers empiric în domeniul  managementului și a guvernanței corporative este cu 

atât mai important  cu cât firmele  din mediul de afaceri din România, trec prin schimbări majore 

și trebuie să facă față unor provocări din ce în ce mai importante, cu scopul de a-și asigura 

competitivitatea pe termen mediu și lung, într-un mediu tot mai 

Înțelegerea sistemelor de guvernanță corporativă din firmele din mediul de afaceri din 

România,  reprezintă un punct de plecare pentru identificarea și dezvoltarea bunelor practici de 
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guvernanță corporativă, în scopul  asigurării succesului acestora, în contextul dezvoltării 

economice  durabile.  

Cercetarea  efectuată se focalizează pe relația dintre procesele decizionale ale firmelor, 

performanță și guvernanță. Problemele asupra cărora se  concentrează cercetarea se referă la 

gradul de implicare al diferitelor părți interesate în guvernanța firmelor din mediul de afaceri, cu 

focalizare pe  factorii de influență care rezultă din luarea deciziilor. 

Studiul empiric  este structurată pe două componente: 

 Elaborarea unui model de analiză a sistemelor de guvernanță corporativă, pentru 

identificarea și implementarea bunelor practici în firmele din mediul de afaceri din 

România; 

 Analiza principalelor beneficii ca urmare a implementării bunelor practici de 

managementul capitalului uman și de managementul părților interesate/stakeholderilor în 

cadrul guvernanței  corporative, dar și a potențialelor probleme în implementarea acestora 

în firmele din mediul de afaceri din România. 

Primul pas în elaborarea modelului pentru identificarea și implementarea bunelor practici 

de guvernanță corporativă, a fost analiza modului de implementare a principiilor guvernanței 

corporative în firmele din mediul de afaceri din România, a structurii organelor de conducere și a 

sistemelor de guvernanță  

 Al doilea pas a fost analiza strategiilor, politicilor și bunelor practici  de capital uman și 

de management al stkeholderilor, în scopul creșterii eficacității sistemului de guvernanță 

corporativă în firmele  din mediul de afaceri din România  

Studiul reprezintă  punctul nostru  de vedere documentat, care  valorifică experienţa 

firmelor de succes, din economia României, și din UE privind funcţionarea sistemelor de 

guvernanță corporativă. 

Principalele teme de cercetare abordate în studiul empiric au fost următoarele: 

 analiza eficacității  sistemului de guvernanță corporativă în firmele din mediul de afaceri 

listate la BVB 

 bune practici de management a capitalului uman în guvernanța corporativă 

 managementul  părților  interesate (stakeholderilor) 
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2. Obiectivele cercetării  

Cercetarea a început cu definirea scopului şi obiectivelor cercetării, pe baza studiului 

literaturii de specialitate şi a rezultatelor unor studii în domeniu, la care s-a adăugat consultarea 

raportărilor firmelor pe cele trei dimensiuni: economice, sociale şi de mediu, a rapoartelor anuale 

şi curente  în domeniul guvernanţei  corporative, precum şi a informaţiilor voluntare postate pe 

paginile Web a firmelor din mediul de afaceri din România.  

Scopul  proiectului  de cercetare stiinţifică este perfecționarea  guvernanței corporative în 

firmele din mediul de afaceri din România.  

Obiectivul cercetării noastre este evaluarea și analiza, sistemului de guvernanță 

corporativă, pentru identificarea și implementarea  bunelor  practici de guvernanță corporativă,  

în firmele din mediul de afaceri din România în scopul îmbunătățirii eficacității și performențelor 

acestuia. 

În acest scop  proiectul de cercetare îsi propune următoarele obiective specificei: 

 Analiza comparativă a principalelor teorii și modele de evaluare  și analiză a sistemelor 

de guvernanță corporativă; 

 Realizarea unei analize comparative a regulilor, normelor specifice, principiilor şi 

practicilor de guvernanță corporativă în firmele din mediul de afaceri din România  

 O analiză a stadiului de implementare a  guvernanţei corporative în firmele studiate şi 

recomandări pentru perfecţionarea  bunelor practici  de guvernanță corporativă;  

 Identificarea şi implementarea celor mai bune practici de guvernanţă corporative,  atât pe 

baza studiului literaturii de specialitate cât și  pe baza experienţei firmelor de succes din 

mediul de afaceri autohton și din țările UE;  

 Analiza raportărilor de mediu, ca și componentă a sistemului de  guvernanță corporativă 

în firmele studiate , în scopul susținerii proceselor integrative în sfera cercetărilor de 

management, cu efecte în  creșterea transparenței, credibilității și relevanței informațiilor 

de mediu furnizate de firme, respectiv a eficacității sistemului de  guvernanță corporativă; 

 Identificarea si definirea fundamentelor teoretice ale conceptelor de guvernanță 

corporativă, sistem de guvernanță corporativă,  managementul capitalului uman și 

managementul părților interesate/stakeholderilor; 
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 Identificarea si analiza tendinţelor în perfecționarea implementării principiilor de bună 

guvernanță corporativă, atât sub aspectul eficacității acțiunilor întreprinse de  

managementul firmei cât și a identificării și implementării bunelor practici în domeniu; 

 Stabilirea legăturii între cerințele părților interesate și capabilitatea organizației, în scopul 

de a identifica punctele cheie în care aceasta trebuie să acționeze pentru a a sigura o bună 

relație cu acestea, respectiv pentru a  îndeplini nevoile și cerințele lor. 

  Identificarea standardelor folosite în domeniul guvernanței, pentru sistemele de 

managementul informaţiilor şi stadiul  certificării sistemelor de management al securității 

informaţiilor în firmele care au făcut obiectul studiului empiric; 

 Dezvoltarea unui model de analiză a sistemului de guvernanță corporativă, pentru firmele 

din mediul de afaceri din România, în scopul identificării și implementării bunelor 

practici de guvernanță corporativă în  cadrul acestora. 

3. Instrumentele cercetării 

 

Metoda de cercetare predominantă folosită în realizarea cercetării este sondajul, având ca 

instrument  chestionarul aplicat la firmele din mediul de afaceri din România, listate la BVB, la 

care se adaugă și interviul (semistructurat).  

Chestionarul  pune  în evidenţă factorii cheie  care asigură eficacitatea  sistemului de 

guvernanță corporativă, a managementului părților interesate/stakeholderilor și managementului 

capitalului uman. Întrebările și răspunsurile,  din chestionar  s-au adresat membrilor organelor de 

conducere, respectiv  CA sau CS și  managerilor firmelor care au făcut obiectul studiului, cu 

exemplificare la firmele din mediul de afaceri din România, listate la BVB. 

 Administrarea chestionarelor a fost urmată și de interviu, cu membrii CA sau CS,  cu 

specialiști în domeniu și manageri  din firmele care au facut obiectul cercetării.  

 Atât chestionarul cât şi interviul cuprind  aspecte legate de: sistemul de guvernanţă 

corporativă, principiile de guvernanţă corporativă aplicate în firmele din mediul de afaceri, 

managementul capitalului uman și managementul părților interesate.  

Chestionarul a fost structurat astfel:   

 Partea A: Sistemul  de guvernanţă corporativă  în firmele din mediul de afaceri românesc,  

 Partea B: Managementul părților interesate  
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 Partea C: Managementul capitalului uman.  

Răspunsurile la chestionar au reprezentat sursa de informații pentru dezvoltarea 

următoarelor aspecte: 

 implementarea  principiului anglo-saxon “comply or explain”, concretizat în declarația 

“aplici sau explici”, pe care trebuie să o completeze firmele din mediul de afaceri 

românesc ( codul BVB obligă  firmele listate la bursă); 

 implementarea principiilor de guvernanţă pentru întreprinderile listate la BVB şi 

experienţele unor firme de succes; 

  analiza  caracteristicilor   sistemelor de guvernanţă corporativă, din firmele care au făcut 

obiectul cercetării; 

 analiza eficacității managementului părților interesate/stakeholderilor; 

 analiza eficacității implementării unui pachet adecvat de bune  practici de management al  

capitalului uman, în domeniul guvernanței corporative. 

Analiza a fost completată cu rezultatele studiilor empirice realizate la firmele care au 

făcut obiectul cercetării.  

 

4. Concluzii privind  îmbunătățirea eficacității și eficienței  sistemului de guvernanță 

corporativă 

 

Galbreath. J, a studiat relația între eficacitatea  managementului părților interesate/ 

stakeholderilor cu  performanțele firmei, ajungând  la  concluzia  că grupuri de părți 

interesate/stakeholderi primare, cele importante, influențează pozitiv performanța firmei, iar  

guvernanța corporativă și managementul capitalului uman  pot  influiența  semnficativ și pozitiv 

performanța firmei. De asemenea performanța de mediu și impactul social, au avut un efect 

negativ semnificativ  asupra performanței terformanței firmei, datorită lipsei unor strategii 

coerente în domeniul protecției mediului și a rsponsabilității sociale.  Atât concluzia studiului lui 

Galbreath, cât și studiul nostru  empiric, subliniază faptul  că  firmele caută să  favorizează 

grupurile de părți interesate/ stakeholderi care pot influența  performanța firmei, în  alocarea 

resursele firmei, cu scopul  de a-și asigura   performanțele așteptate (Galbreath, 2006). Ca o 

concluzie considerăm că firmele dim mediul de afaceri, nu doar cele care au făcut parte din 

eșantion, își por asigura un  avantaj competitiv durabil, prin perfecționarea  guvernanței 
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corporative, a managementului părților interesate și a managementului capitalului uman, susținut 

de  investiții în aceste domenii.  

Studiul empiric bazat pe un model de  analiză a sistemului de guvernanță corporativă,  şi-

a propus să identifice bunele practici de guvernanță corporativă şi problemele complexe cu care 

se confruntă firmale din mediul de afaceri din România, şi să găsească modalităţile cele mai 

adecvate de perfecţionare a guvernanței corporative. Analiza efectuată relevă preocuparea 

managementului firmelor din mediul de afaceri, pentru  asigurarea eficacității și eficienței 

sistemului de guvernanță corporativă, respectiv pentru îmbunătățirea competitivității lor.  

 Pornind de la obiectivul general şi obiectivele specifice cercetării experimentale, analiza 

efectuată pe baza sondajului efectuat pe un eșantion reprezentativ de firme din mediul de afaceri 

din România, listate la BVB, ne-a permis  să facem o serie de propuneri  și recomandări pentru: 

perfecționarea guvernanței corporative, implementarea eficace a principiilor de guvernanță 

corporativă, perfecționarea managementului părților interesate/stakeholderilor și a 

managementului capitalului uman, cu scopul de a asigura identificarea și implementarea bunelor 

practici de guvernanță corporativă. Acestea pot fi sintetizate astfel: 

 realizarea unui model de analiză a sistemului de guvernanță corporativă, care să asigure 

atât eficacitate şi eficienţă în elaborarea strategiilor şi politicilor organizaționale cât şi a 

operaţionalizării activităţilor specifice, premise importante pentru asigurarea avantajului 

competitiv;  

 îmbunătățirea modalităților de identificare și implementare a bunelor practici de 

guvernanță corporativă și întărirea mecanismelor de implicare a părților 

interesate/stakeholderilor, în primul rând a acționarilor și angajaților, în scopul gestionării 

eficace a relațiilor cu acestea; 

 asigurarea transparenţei în implementarea  strategiilor, politicilor şi practicilor pe care 

firmele le aplică atât în domeniul economic cât mai ales  sub aspectul responsabilităţii 

sociale şi de mediu;  

 integrarea părților interesate/stakeholderilor (nu  la a gândi un compromis pentru toate 

părțile interesate/stakeholderii) prin  inovație  și antreprenoriat pentru a satisface  părțile 

interesate/stakeholderii cheie și a alinia  interesele acestora în  aceeași direcție 
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 asigurarea instruirii şi perfecţionării continue a personalului de conducere şi a celorlalți 

angajați,  pentru  realizarea unei bune guvernanțe, respectiv a  obiectivelor strategice şi 

operaţionale la nivel organizaţional şi a celor specifice guvernanței corporative;  

  analiza periodică a managementului părților interesate/stakeholderilor, care să cuprindă 

întreaga  gamă de  aspecte  referitoare  la relația cu acționarii,  clienții, angajații și 

celelalte părți interesate;  

 implementarea eficace a sistemului de responsabilitate socială, respectiv a practicilor de 

capital uman, bazată  pe angajaţi bine pregătiţi  profesional, informare bună, practici 

sociale nediscriminatorii, politici eficace de asigurare a sănătații şi siguranţei la locul de 

muncă,  corectitudinea  practicilor de angajare,  condiţii de  muncă  adecvate,  

transparenţa procesului decizional şi protecţia mediului;  

 elaborarea unui sistem de indicatori de performanţă adecvați pentru  gestionarea eficace 

și eficientă a  problemelor specifice privind  implicarea părților interesate  

 acordarea unei atenţii sporite comportamentului etic atât la nivel organizatiei cât și la 

nivel individual și în relația cu  părțile interesate/stakeholderii, care să asigure  

promovarea unor  modele de afaceri sustenabile; 

 realizarea  periodică (anuală)  a unui  audit  de management care să pună în evidenţă 

dimensiunea strategică a sistemului de guvernanță corporativă și oportunitățile de 

perfecționare a acestuia;  

 efectuarea  unor  analize pentru a evidenția principalele beneficii ale implementării unor 

modele de evaluare și analiză  a managementului capitalului uman și a gestionării 

relațiilor cu toate părțile interesate/stakeholderii firmelor din mediul de afaceri  din 

România. 

 dezvoltarea unor strategii de implicare a părților interesate/stakeholderilor, cele mai 

importante, care determină performanțele firmei; 

 implementarea bunelor practici de capital uman, care să aibă în vedere atât nu doar 

performanțele economice ci și performanțele sociale și de mediu;  

 asigurarea unor mecanisme eficace de participare a angajaților la guvernanţa corporativă 

a firmelor din mediul de afaceri, cu efecte pozitive în implicarea lor; 

 elaborarea unor proceduri calare și eficace, respective a unor mecanisme  de dezvăluire a 

neregulilor din firmă; 
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 consolidarea și promovarea  valorilor specifice culturii organizationale, în sistemul de 

guvernanță corporativă, și integrarea lor  în  managementul organizației, bazate  pe 

încredere, responsabilitate, transparență, integritate, loialitate;  

5. Contribuţiile teoretice şi practice 

   

Teza abordează o temă specifică managementului organizației, respectiv guvernanței 

corporative concretizată în:  

 studiul bibliografic, referitor  guvernanța corporativă, respectiv la rolul managementului 

firmei  în   implementarea și aplicarea principiilor de guvernanță corporativă în firmele 

din mediul de afaceri, în scopul creșterii performanţelor manageriale și asigurării 

competitivității;  

 studiul literaturii de specialitate, cu scopul definirii conceptelor pe care le presupune 

sistemul de guvernanță corporativă, si a evidențierii rezultatelor diferitelor studii 

publicate, privind   îmbunătățirea eficacității acestuia;  

 studiul bibliografiei referitoare  la guvernanța corporativă, la rolul ei în asigurarea 

performanțelor manageriale,  în scopul  asigurării avantajului competitiv; 

 studiul empiric privind  identificarea factorilor care determină  eficacitatea sistemului de 

guvernanță corporativă, prin identificarea și implementarea bunelor practice în domeniu,        

Studiul empiricse concretizează în:  

 elaborarea unui model de analiză a sistemelor de guvernanță corporativă, pentru 

identificarea și implementarea bunelor practici în firmele din mediul de afaceri, listate la 

bursă, din România; 

 analiza principalelor beneficii ca urmare a implementării bunelor practici de 

managementul capitalului uman și de managementul părților interesate/stakeholderilor în 

cadrul guvernanței  corporative, dar și a potențialelor probleme pe care le implică. 

 identificarea și implementarea  bunelor practici de guvernanță corporativă, care să 

constituie  un  model, atât   pentru firmele din mediul de afaceri  cât și pentru alte 

organizații.  

 analiza privind ierarhizarea și implicarea părților interesate/stakeholderilor, în scopul 

integrării eficace a acestotra în sistemul de guvernanță corporativă; 
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 identificarea unui pachet de practici, adecvate guvernanței corporative, în managementul 

capitalului uman.   

 

Scopul studiului empiric  a fost identificarea caracteristicilor şi variabilelor care 

determină eficacitatea şi eficienţa activităţilor pe care le implică sistemul de guvernanță 

corporativă,  privind aplicarea principiilor de guvernanță corporativă, identificarea și 

implementarea bunelor practici, în firmele din mediul de afaceri din România  Prin acest studiu 

am căutat să sensibilizăm managerii, acționarii şi angajaţii, ca principale părți interesate, din  

firmele din mediul de afaceri din România , să identifice şi să studieze bunele practici în 

domeniul guvernanței corporative şi să le aplice cu scopul de a îmbunătăți performanțele 

organizaționale și  obţine avantaj competitiv.  
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